## 直面挑战 知难而进

难"。的确,经济全球化遭遇逆 流, 贸易保护主义日趋严重, 消费疲软,外部环境复杂严 峻;在国内,结构调整带来阵 业增收面临压力……有这么多

1998年亚洲金融危机、2008年 新。由于诸多风险交织,宁波 的 GDP 全国排名曾一度下滑,

"咬定青山不放松"的战略定 力,拿出"狭路相逢勇者胜" 的勇气锐气, 知难而进, 危中 寻机,才能突出重围。在宁波 人的词典中,从来就没有"认 怂"二字,一部宁波外贸史, 间首创涉外商务人员往返包机 一定会越走越宽广。 赴欧洲拓市场等具体措施,都 像冬天里的一把火, 使外贸人

面前, 宁波外贸人没有怨天尤

不去的关, 因为我们就是为了 解决问题而生的"……为抵御 外部风险,他们"甬"立潮

全球金融风暴、2018年中美经 最高、对外开放创新创业最活

出一山拦"。当前,环顾全球经 不奢望前路一马平川,表达出

举办国际展览,在新冠疫情期 力,宁波开放型经济的路子就





昨日, 东钱湖景区虽然热门, 但停车位饱和预警未出现。

### 返程高峰到来 今日甬莞高速将出现缓行

本报讯(记者王晓峰 通 波方向继续保持大流量,主要 讯员**甬警宣**) 昨天是正月初 在角洞岙隧道至横溪这一段。 天气不佳,市民自驾游出行意 有更多的路段出现缓行。 愿有所降低,但从昨天下午

昨天上午,全市高速主 式出行'拥堵。"宁波高速交警 线、城区快速路、主干道交通 相关负责人说。

运行总体平稳有序。其中, 甬

五,返程高峰逐步开启。记者 高速交警预测,今天返程高峰 从宁波交警处获悉,虽然昨天 会更明显,届时,甬莞高速会 起,各条高速公路上返程车流 续保持大流量预案一级响应状

14:30, 杭州湾跨海大桥继 量明显增加,部分路段还出现 态。"春节假期,返程时间跨度 拉长,总体上不会出现'爆发

今天是正月初六,根据天气

莞高速往宁波方向因角洞岙隧 预报,好天气回归。宁波交警预 道发生小车追尾事故,导致后 测,今天除了返程高峰继续出现 方缓行,其他路段通行正常。 外,自驾游活跃,届时,周边游 但从下午起,返程交通流明 的车流与返程车流有可能同步出 显,13:30左右,甬莞高速往宁 现,交通出行将迎来新一轮考验。

每一张奔赴的脸庞,生动热烈



还在春节假期,城市里的 车辆已多了起来——有人走亲访友,有

人聚餐旅游,有人开启了蛇年的忙碌……在这些流动

作表达对职业最深的敬意;退休居民披上红马甲,他们的身影如

灯火映华年,春来万物新。这里,

正宁波;他们,在奔赴!

春节假期的下半场,立潮头的"甬"者,驾起"机 遇之舟"勇渡"暗礁之险";年轻人不一样的年货, 如同一场创意盛宴,不仅诠释物质的丰盈,还有精

"95后"女生以青春为笔, 勇敢地踏入了相亲角的奇妙 世界,探寻爱情的奥秘;坚守岗位的"国门卫士"用做好本职工

的画卷中,一张张生动的面孔款款而来:

冬日暖阳,用爱心与责任编织成一张守护的网……

(通讯员供图)

春节假期,宁波舟山港 繁忙不减,船只川流不息。 "80后"民警吕良羽,山 东烟台人,今年是他在宁波 移民管理警察的春节记忆。 工作的第18年。

与检修。由于工作原因,他 与妻子常年两地分居,聚少

的"新伙伴",是去年11月正 辆要尽快查验完毕。"师父话 式列编的中国边检33301、 33302、33401三艘新船艇。

船艇执勤队的民警大多 工作。 是从边防部队转隶而来的 位,无论是寒冬腊月还是烈 春节假期,各大车企纷纷加 日酷暑,始终守护着港区的 大出货量,面对大批量汽车

吕良羽淡然一笑说:"春节是 关"的新型警务运行模式, 家人团聚的温馨时刻,但对 极大提升了通关效率,助力 我们来说,同样是船艇巡 更多国产汽车走向世界。 查、守护港区安全的时候。 做好本职工作,就是我们对 有宁波出入境边防检查站综 这份职业最深的敬意。"

在梅山港区边检大厅的验 她和丈夫都在宁波边检站工 证台内, 一名青年民警正聚精 作, 今年的春节假期, 她值前 会神地观摩学习,她的目光紧 几天的班,她丈夫值后几天的 随师父的动作,从扫描证件、 班。"倒是不担心家里没人带 人证核对到加盖验讫章,每一 娃了。"诸龙珠这样打趣道。

记者王佳

通讯员 梅灵

实习生 屠佳怡

愿服务已有10个年头,助

娘等志愿服务领域,都能见

我们志愿者就去哪里"。

年味十足,国风雅乐、市集

志愿服务"不打烊"

65岁的蒋连英,参加志 帮个忙,在方便他人的同时,

老、赛事、环保、社区、红 油然而生。"蒋连英说。

到她的身影。这些年来,每 小时的志愿服务,蒋连英热

逢节假日,这名资深志愿者 心的态度、细心的观察、暖

一如往常做着公益,用她的 心的话语,给游客留下了深

话说,"哪里需要志愿服务,刻印象,"身为奉化人,更应

烟火,处处洋溢着红火热闹 了解到,新春佳节,不少志

的节日气氛,游客量也明显 愿者坚守在景点、交通枢

正月初二,蒋连英在镇 他们化身"活地图""摄影

上的爱心驿站为游客提供咨 师""问不倒",提供各类暖

询指引、热水供应等服务。 心的便民服务,一个个忙碌

正月初三到正月初五,她在 的身影,让人们感受到独特

今年春节,奉化溪口镇 庆年味儿"。

雪窦山风景区忙着维护秩 的"宁波温度"。

祺刚加入移民管理队伍半 年,目前仍处于见习阶段。 当天,她跟随师父值守"国

中充满了期盼与关心,他们用

音刚落,汪家祺便匆匆挂断

2024年,宁波口岸出口 汽车23.9万辆 再创新高 通关需求,宁波边检站创新 面对这份特殊的职责, 推出"前置查验、批量通

"身为一名志愿者,得眼

一天站下来,接近8个

该为家乡作贡献, 守护好欢

记者从市委社会工作部

纽、献血站点、医院等处。

里有活儿。看见有疑惑、需

要帮助的游客,自己主动上前

自己内心的满足感与幸福感也

同样坚守"国门"的还 合执勤五队副队长诸龙珠,

### "95后"女生勇闯相亲角

我,一个1998年出生的 么的?" 宁波女生,今年虚岁28岁,

在我这个年纪时,父母 已经成婚。他俩经我的舅舅 们有了我。

后",但在其中一张简历上, 排,不如主动拓展自己的社 已经有一名"00后"女生。 交圈,比如一起去爬山、打 "报名不要钱,加微信 299 球,"在共同爱好中结识志同 元,成功了付2万元。"现 道合的人,或许比传统的相 场,有职业红娘介绍。

起交谈,互相匹配彼此子女的焦虑值似乎降低了10%,

"年纪多大?是本地人

"有房子吗?父母是做什

边围满了人, 只见一名"90

闲聊时, 一名资深红娘 一阵风吹过,几排用A4 表示,父母帮助孩子相亲的 纸做成的相亲"简历"哗哗 模式成功率并不高,远不如 作响。短短几十个字,适龄 年轻人自己出来社交的效果 男女的条件、要求用最简洁 好。"现在大家都忙,即便父 的关键词落在纸面上,看条 母牵线加了微信,真正能聊 起来的也不多。"这名红娘建 他们大多是"80后""90 议,与其被动接受父母的安

亲更有效"。 现场大多数是中老年 那天,我和父母深入探 让我"慢慢找"。

"找到对的那个人更重 要。"父亲说,结婚不是终 "做什么工作?收入多点,幸福才是。

▲春节假期, 东钱湖景区热闹非凡, 蛇年文旅活动"热辣滚 烫"。其中,"钱湖腔调·好戏开场"新春系列活动在各点位精彩 上演。在非遗鱼灯巡游活动中,参与者手持形态各异的鱼灯缓步 前行, 鱼灯在阳光下熠熠生辉, 为新春佳节增添了几分灵动与喜 庆,游客争相与鱼灯合影,记录美好瞬间。

▶人间至味是团圆。这个春节假期, 宁波餐饮市场年味 "食"足、"春节档"燃起暖暖烟火气。 据市商务局统计,1月28日至31日,重点监测的样本餐饮企

业销售额超2500万元,同比上涨11%,增长势头强劲。 家庭团圆、朋友聚会成为市场主旋律,传统美食、特色名菜 备受青睐,结合各类美食主题活动,部分餐厅再现"一厢难求"

其中,全市星级饭店推出"金蛇闹春团圆宴"专属菜单,开 启早鸟预订优惠、满额赠礼优惠等促销活动、预订情况十分火 爆;象山推出"超级年会",展示海鲜宴的同时,邀请市民和游 客体验海鲜美食小吃, 多家餐饮饭店销售额同比增长明显; 余姚 万达广场开启家庭团圆饭活动,结合抖音平台开展直播推广,通 过赠送其他业态优惠券实现多业态联动……图为春节假期宁波 K11 内一餐馆。

(孙佳丽/文 宁波K11供图)





八点义工巡逻队队员在巡逻。(许天长 蓝卫明 摄)

记 者 许天长 通讯员 蓝卫明 楼亦斌

昨天是正月初五, 当人们沉浸在 与家人团聚的温馨氛围中,享受着节 日的欢乐时,鄞州区东胜街道泰和社 区有一支特殊队伍——八点义工巡逻 为居民安全保驾护航。

区门口集合,与社区网格员共同坚守 岗位,守护社区平安。寒风凛冽,影 响不了他们的热情,他们身着统一的 红马甲,手持喇叭,精神抖擞地开始 问题不能忽视。我们多走一走、看一

民,虽然告别了工作岗位,但他们依 的时间,但能为社区安全出一份力, 然心系社区,积极投身社区的各项志 非常值得。在这个喜庆的日子里,大 愿服务,为社区的和谐稳定贡献力量。 家的坚守不仅是一种责任,而且是对 八点义工巡逻队队员分工明确、社区深深的热爱和邻里间的关怀。

配合默契。他们密切关注社区内的治 安状况,积极排查消防安全隐患,还 不忘提醒居民关好门窗、注意用火用 电安全,防止盗窃、火灾等事故发

落实禁燃、禁放规定,积极劝阻居民 队,正默默穿梭在社区的大街小巷,燃放烟花爆竹的行为。在巡逻时,有 队员发现小朋友在玩摔炮, 立刻上前耐 春节假期,队员们每天准时在社 心解释。小朋友听后,意识到错误,主 动将剩余的摔炮交给巡逻队队员,由队 员妥善处理。

"春节假期,人员流动大,安全 看,居民就能多一份安心。"巡逻队 这些志愿者大多是社区的退休居 的朱阿姨说,虽然放弃了与家人团聚

年货是看得见、摸得着的年味,而一代人有一代 座的一些"老面孔",在成长于互联网时代的"00后"

今年春节,22岁女孩张悦琳接过了家中的年货采 络、电商飞速发展的这代人,更偏好"解放双手、便 利全家"。"一站式"网购,成为他们购买年货的主要事"

且与长辈们注重实用性不同,年轻人更愿意为情绪价 备一份。"小郑笑着说。 值埋单,买年货成了他们为生活增添色彩与乐趣的重 要方式。

同时,父母辈在过年才穿的新衣服,正被数字时 代成长起来的"00后"移植到游戏中。在淘宝的数字 带来的都是欢乐与温暖……

年货专场中,游戏平台充值卡成为三大热门送礼品类

张悦琳是手游王者荣耀的粉丝。"这款游戏每年都 人的年货。随着消费者的代际变化,曾经稳坐年货宝 会推出新年限定皮肤,大多以生肖为灵感,巧妙融入 中国传统文化元素,制作十分精良。"她告诉记者,这 眼中,已逐渐淡出视线。那么,这届年轻人会选择什些皮肤限时出售,很有收藏价值,她买了几款作为送 给自己的年货。

"00后"的赠礼对象也发生了变化。随着宠物一跃 购权。和长辈们早早跑超市排队不同,"沉浸"于网 成为家庭的重要成员,它们的新年体验备受主人关 注。对于很多年轻人来说,给宠物置办年货也是"大

"00后"女孩小郑精挑细选,为自家猫咪购置了一 环保种子纸制成的红包、家里所需的吹风机、张 堆既便宜又好看的新衣服,还有充满趣味的猫窝、宠 悦琳最爱的螺蛳粉和干噎酸奶……拆开女儿的年货快 物小对联等。这些小物件营造出浓浓的年味。"置办年 递,母亲王冬梅发现女儿选年货不但"夹带私货",而 货主打一个'有福同享',肯定要给我们家'猫主子'

> 如今, 无论是"60后"还是"00后", 年货已不再 是单纯的物质堆砌, 而是情感寄托、个性表达的重要 方式。在这个喜庆的春节假期,"新年货""老年货"



### "00后"的个性年货:为情绪价值埋单

# 记者 沈孙晖 通讯员 余可歆